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Törvény 
a termelés fokozására, 

az ipari és a behozatali cikkek árainak 
ellenőrzésére

A modern állam élete nap-nap után kompli
káltabb lesz. Állandóan uj problémák vetőd
nek fel az állami gépezet minden síkján, 
amelyek gyors és alkalmas megoldást várnak.' 
Az illető megoldások helyességétől függ sok
szor maga az állami szerkezet léte. Az utóbbi 
időkben, de különösen az utóbbi hónapok
ban — helyesebben az egyes európai államok 
között kitört háború óta, mélyreható változá
sok álltak be az államok szerkezeti és szer
vezési berendezéseikben. Ezek a változások 
érintik azokat az államokat is, amelyek sem
legességükkel távol tartják magukat a kibon
takozott borzalmas méretű mészárlásoktól.

Az összes államok vezetőinek figyelme 
ezekben az időkben a gazdasági problémákra 
irányul elsősorban, annak ellenére, hogy első 
látszatra, úgy tűnik fel, mintha a katonai 
problémák nyernének elsőbbséget, vagyis a 
népek minél tökéletesebb fegyverkezése, úgy 
védelmi, mint támadó szempontból.

A tökéletes katonai felkészültség függ első
sorban a jó gazdasági felkészültségtől. Ezért 
a világ összes államai a jelen pillanatban 
arra törekednek, hogy gazdasági életüket és 
a gazdasági életből fakadó minden forrásaikat 
állami létük biztonsága és védelme szolgála
tába állítsák.

Románia, békét és nyugalmat óhajtó állam, 
lépést kellett tartson az idők követelmé
nyeivel.

Tehát nálunk is olyan intézkedéseket tet
tek és tesznek állandóan, amelyek hivatva 
vannak az ország gazdasági életének kifejlő
dését olyan értelemben megszervezni, hogy 
megfeleljen a mai rendkívüli körülményeknek. 
E célnak megfelelően törvényeket alkottak. 
A legújabb és amint lejebb látni fogjuk a 
legfontosabb törvények egyike, a termelés 
fokozására, az ipari és mezőgazdasági termé
kek és a behozatali cikkek árainak ellenőr
zésére szóló törvény rendelkezései kiterjednek 
az egész nemzetgazdaság komplexumára. 
Elsősorban a termelés fokozásának kérdésé
vel foglalkozik a törvény. Ebben a tekintet
ben a törvény kimondja, hogy bármilyen ka
tegóriához tartozó ipari üzem, termelését nem 
csökkentheti, vagy nem szüntetheti be, — az 
előző évek termeléséhez viszonyítva _ kivé
telt képezvén az erőszakhatalmi (forjámajorá) 
esetek, munkaadó elhalálozása, vagy csőd eset. 
A nemzetgazdasági minisztérium speciális bi
zottsága véleményezi a fenti eseteket és a 
véleményezés alapján á miniszter dönt.

Amint látjuk, a törvényalkotó mentesítette 
áz ipari termelést az ipari munkaadó kénye- 
kedvétől és egyéni érdekeitől és az egész 
termelést a kollektív érdekeknek megfelelően 
kívánja irányítani.,

A hemzetgazdaságügyi minisztérium fel van 
hatalmazva a törvény utján, hogy az ipari és 
bányavállalatoktól bekérje az évi termelési 
programot vagy ennek hiányában kötelzővé 
tegyen ilyen program elfogadását, avagy a 
termelés fokozása és feljavítása érdekében 
program változtatást írjon elő. Ennél tovább 
menve, a nemzetgazdaságügyi minisztérium 
kötelezheti az ipari és bányavállalatokat, ame
lyek bármily okból szünetelnek, vagy redu
kált kapacitással dolgoznak, hogy termelésü
ket záros határidőn belül és az előirt felté

telek alapján, megkezdjék, vagy teljes kapa
citásra fokozzák fel.

E feltételek ellenében a nemzetgazdaság
ügyi minisztérium támogatását ajánlja fel a 
vállalatoknak, úgy a nyersanyagok, állami 
megrendelések elosztása, mint vasúti szállí
tási kedvezmények és piacok elosztása tekin
tetében.

Úgy az iparosok, mint a mezőgazdák jo
gosultak az illetékes állami közegek támoga
tását kérni, abból a célból, hogy termelési 
kötelezettségeiknek eleget tehessenek.

De a törvényalkotó nemcsak a munkaadói, 
hanem a munkások kérdéseivel is foglalko
zik. A munkásokra bizonyos kötelezettsége
ket ró, az uj törvény keretében.

így például a termelés fokozása érdekében, 
a Munkaügyi Minisztérium fel van jogosítva 
arra, hogy döntőbíróságok utján és a jelen
legi törvények rendelkezéseinek megfelelően 
gyors eljárással, megoldja a munkások, kis
iparosok, mérnökök és szakemberek szolgá
latból való kilépésüket. Továbbá a Munka
ügyi Miniszter határozhat arról, hogy az 
ipari és bányavállalatok munkaidejét felemelje, 
amikor az általános gazdasági érdekek a ter
melés fokozását követelik meg. Ez a túl 
munka a törvény által előirt túlmunka maxi
mumát, több mint 2 órával nem haladhatja 
meg. Hetenként egy pihenő nap minden kö
rülmények között kötelező. A túlmunkaidő 
felét rendes órabérrel, másik felét a tulórabér 
tarifájával kell fizetni.

Az összes kategóriákhoz tartozó munká
soknak meg van az okuk arra, hogy a fenti 
rendelkezéseket elfogadhatóknak tekintsék, 
mert ezen az utón a törvény nagvobb szol
gálati állandóságot biztosit számukra, mint 
eddig. így a munkásokat nem fenyegeti az a 
veszély, hogy létérdeküket az üzem terme
lési kapacitásának leszállása, vagy az üzem 
leállása miatt, egyik napról a másikra elve
szítsék.

Ami pedig a szolgálati elhagyás döntő 
birói utón való rendezését illeti, ezen a téren 
is a munkások meg lehetnek elégedve, mert 
ilyen esetekben az önkényt a birói döntés, a 
munkaadó kénye-kedvét pedig a rend, vált
ják fel.

A törvény eme első fejezeténél még van 
valami. Miniszteri döntés utján blokád alá 
helyezhetők, elrekvirálhatók az ipari termé
kek vagy kereskedelmi árucikkek, a hadsereg, 
vagy polgári lakosság szükségleteinek fede
zésére. Világos tehát a törvény szelleme és 
célja: megmenteni az általános érdekeket az 
egyéni érdekek rovására.

A következő fejezet az árak megállapítá
sát célozza. Az árakat a nemzetgazdaságügyi 
minisztérium határozza meg bizonyos idő 
tartamára, akár az egész ország területére, 
akár pedig tartományonként. Az ármegállapí
tás vonatkozik úgy a termelők részéről el
adott árukra, mint a nagykereskedők detail 
áraira. Az árak megállapítására speciális bi
zottságok alakulnak, amelyek összetétele: az 
iparosok, mezőgazdák, kereskedők, továbbá 
a Nemzetgazdaságügyi és Földmivelésügyi 
minisztériumok egy-egy megbizottja.

A bizottság tekintetbe veszi a termékek elő
állítási árát, és ezen felül megfelelő profitot 
engedélyez a vállalkozóknak.

A kartelbe tömörült vállalatok termelései
nek árait, vagy kartelbe tömörült kereskedők 
árucikkeinek árait ugyanazon törvény rendel
kezéseinek megfelelően állapitattnak meg.

Másszóval az előállított cikkek árai kezdve 
a termelőtől és befejezve a detail kereskedő
nél pontos szabályok szerint állapitattnak 
meg, megfelelő jövedelem biztositásával, de 
csak ennyi és semmi sem több. Az óriási, 
spekuláció utján szerzett jövedelmek, amelyek 
a fogyasztó tömegekre nézve mindig káros 
befolyást gyakoroltak, ezentúl ki lesznek 
zárva.

A törvény világosan kimondja: senki sincs 
arra feljogosítva, hogy megszokott szükségle
teinek túlmenően árukat halmozzon fel. A 
kereskedők — bármilyen kategóriához is 
tartozzanak — kötelesek magukat úgy mint 
a múltban elegenő áruval ellátni, és áruikat 
bárkinek eladni. A megszabott mennyiségen 
túl eszközölt áruhalmozást a kereskedők kö
telesek a hatóságoknak bejelenteni.

Az áru benemjelentés vétséget képez, ame
lyet a törvény világosan körülír és büntet.

Szükség esetén a nemzetgazdaságügyi mi
nisztériumnak jogában áll az áruforgalmat 
korlátozni és ellenőrizni, továbbá különleges 
intézkedéseket tenni.

Ezentúl tehát nem leszünk tanúi azoknak 
a jelenségeknek, amelyek emlékezetében él 
még mindenkinek, amikor az élelmiszer üzle
teket valósággal megrohamozták, hogy min
denki, minél több élelmiszer árut halmozzon 
össze. De nem leszünk tanúi az indokolatlan 
áruzsorának és áruk eltűnésének, csak azért, 
hogy máról holnapra valakik meggazdagodja
nak., Mert mindezekre — valamint a törvény 
egyébb rendelkezéseinek megszegésére — 
rendkívül súlyos büntetések vannak kilátásba 
helyezve.

A törvény által előirt megtorló intézkedések 
két kategóriába vannak osztva: közigazgatási 
és birói intézkedések.

Közigazgatási megtorló intézkedések:
a) Az engedély megvonása meghatározott 

időre, vagy végleg.
b) A nemzeti ipar támogatását célzó tör

vényből származó jogok megvonása.
c) Az ipari vagy kereskedelmi vállalat be

zárása meghatározott időtartamra vagy, végleg.
d) Az ipari vagy kereskedelmi vállalat ter

hére egy állandó ellenőr kijelölése.
Az ellenőr írásbeli jóváhagyása nélkül, 

semmiféle pénzbeli, vagy adminisztratív jellegű 
intézkedést tenni nem lehet.

e) A vállalat elrekvirálása.
, Ezek az intézkedések nem támadhatók meg 
birói utón, mert kormányzási tényt képeznek.

A birói megtorló intézkedés, az eset kö
rülményeinek súlyossága szerint 500 leitől 
500.000 lejig terjedő pénzbüntetés lehet.

Látjuk tehát, hogy a törvényalkotó a leg
szigorúbb büntető szankciókat helyezett kilá
tásba midazok részére, akik a törvényt nem 
tartják tiszteletben. A büntető szankciók a 
vállalat bezárásáig, vagy .elrekvirálásáig ter
jedhetnek ki. Ilyen intézkedések megtétele 
mellett, hinni akarjuk, hogy az iparosok és 
kereskedők közül, senki sem fogja kitenni 
magát ezeknek a megtorló intézkedéseknek, 
hanem saját jóvoltukból alávetik magukat a 
törvény rendelkezéseinek.

E törvény gyakorlati eredményei megmutat
koznak majd a közeljövőben. Elismerjük, 
hogy a fent ismertetett törvény rendelkezései
nek úgy a szellemükben mint betűiben mély
reható szociális jellegük van.



A szakmai szervezetek 
elismeréséről, 

ezek nemzeti fanáceának megalakulásáról 
és a tartományi tanácsok megszervezéséről 

szóló törvénytervezet.
A parlament jelenlegi ülésszaka alatt, kerül 

napirenre az 1938 év október 12-íki szakmai 
szervezetek működéséről szóló törvény mó
dosítása.

Tulajdonképpen csak a törvény kiegészíté
séről van szó, mert a törvényben lefektetett 
alapelvek megfelelőknek bizonyultak, és a 
törvényben vetett’remények, amelyek a való
ság részéről megerősítést nyernek, beváltak. 
A munkásmozgalom, de egyben a kisiparosok 
mozgalma is helyes útra talált akkor, amikor 
a csoportulásokat központosított egységekben 
tömöritették. A különféle egyesületek meg
értették az idők uj szavát és a mult időkből 
származó egyenetlenségeket félretéve, kezet 
nyújtottak egymásnak, hogy egységes lépéssel 
célt tudjanak érni az uj törvény által megha
tározott berendezéseknek megfelelően. A jogi 
személyiség elnyerésével a szakmai szerveze
tek hatás és jogköre bővült.

Az egyesülési jog, amint azt a szakmai 
szervezetek 1938 évi törvénye irt elő, a műnek 
csupán egy töredékét képezte.

Maga a cim is elárulja, hogy ez a törvény 
csak a munkásokra, magántisztviselőkre és 
kisiparosokra terjesztette ki hatáskörét. E 
rendezésből kimaradtak tehát a nagymunka
adók szakmai egyesületei, a kis és nagy
gazdák mezőgazdasági egyesületei, valamint 
a szabadfoglalkozásúak (intellektuelek) egye
sületei.

Ez a helyzet nem álhatott tovább fenn 
anélkül, hogy ne kompromitálta volna a 
törvény sztrukturális mivoltát, és célját a 
szakmai szervezeteknek kijelölt uj berendezke
désében. Anélkül, hogy a társadalmi rétegek 
más szervezetei részére is hasonló szabályo
kat jelö’jenek ki, nem lehet düllőre vinni az 
alkotmány uj intézményei által megkívánt 
újításokat. Szükség van tehát, hogy az ösz- 
szes termelő tényezők; munkások, munka
adók, mezőgazdák és intelektuelek részére 
egyöntetű rendszer határoztassék meg. E cél 
elérésére készítették el a szobanforgó törvény
javaslatot.

A törvényjavaslat mindezek mellett aláakarja 
rendelni nemcsak a nemzetgazdaság termelési 
érdekeit, hanem a nemzet szellemi végcéljait 
is. Az általános érdekek keretében ösztönözni 

. kell az egyéni kezdeményezést.
Ezen állandó elfoglaltságnak felel meg a 

szakmai szervezetek nemzeti tanácsának meg
alakítása a Miniszterelnökség mellet. A tanács 
összetétele: A Miniszterelnök, Munkaügyi mi
niszter, Nemzetnevelésügyi miniszter, Földmű
velésügyi miniszter, Közlekedésügyi miniszter, 
a szakkamarák szövetségének elnöke, az ipar, 
kereskedelem, munkások, mezőgazdák egy-egy 
küldöttje és a szociális törvénykezés 3 szak
értője.

A szakmai szervezetek nemzeti tanácsának 
célja:

a) A társadalmi szolidaritás és a nemzeti 
termelés követelményeinek megfelelően, irá
nyítani és mellérendelni a szakmai szerveze
tek, szövetségek és federációk tevékenységét.

b) A szakmai szervezetek, szövetségek és 
federációk működésével szoros kapcsolatban, 
tanulmányozásokat, kutatásokat és ankettokat 
javasoljon.

c) A nemzeti munka előmozdítására javas
latot tegyen, törvényes vagy szabályos ren
delkezések megtételére a gazdasági élet min
den irányú ágazatában.

d) Megállapítása a szakmai szervezetek 
szövetségek és federációk részéről képviselt 
külömböző szakmai kategóriák gazdasági ér
dekeinek öszhangbahozatalára irányuló sza
bályait.

e) Véleményezze, akár hivatalból, akár a 
kormány vagy más hatóságok kérésére az 
összes törvényjavaslatokat, szabályzatokat, 
amelyek a munka megszervezését, szabályo
zását vagy védelmét érdeklik.

A törvényjavaslat előírja továbbá azt, hogy 
minden tartományi széktartó mellett, meg
alakul a tartomány szakmai tanácsa.

A fent kimutatottak alapján kiviláglik, hogy 
ami a munkás szakmai szervezeteket illeti, a 
törvényjavaslat a régi törvény rendelkezéseit 
tartalmazza. így a vas és villamossági szer

vezett munkások érdekeit illetően nem álla
nak be különösebb változások. Szaktársaink 
megmaradnak a jelenlegi szakmai szerveze
tek és szövetségünk keretében, amelyek már 
jogi személyiséggel bírnak.

E szervezeteink keretében kell fejlesszük 
és terjesszük a társadalmi fejlődésnek minél 
erőteljesebb magasabbrendüségét.

Az akkordmunka-rendszer
Az akkordmunka az a folyamat, amelynél 

a munkást nem az eltöltött munkaidő után, 
hanem az előállított termék bizonyos egysége 
(darab, méter stb.) szerint fizetik. Az időbér
nek (órabér, napibér) és a darabbérnek ez a 
megkülönböztetése csak formai, mert mindkét 
esetben a bér kiszámítási alapjául a munkaerő 
napi fentartására szükséges cikkek ára szol
gái. Minél többet termel egy munkás, a munka
erő árának annál kisebb része esik egy-egy 
termékdarabra, tehát annál inkább csökkenti 
a munkáltató a darabbért. A munkás abban 
a hiszemben, hogy minél többet termel, annál 
többet keres, intenzív munkára kényszeríti 
önmagát, úgynevezett túltermelésre kénysze
rül. A munkástömegek egy igen nagy része 
szívesen vállalkozik akkordmunkára a több 
kereset reményében, de hamar kiábrándul 
rózsás reménységéből, mert a munkaadó csak 
annyi lehetőséget ad a keresetre, amennyi az 
igen szűkös létfentartáshoz szükséges és sem
mivel sem többet.

Az akkordmunka rendszerét ismerték már 
a XIV. században is, de tényleges elterjedése 
a XIX. század elejére, a kapitalizmus kifejlő
désével esik egybe, amikor a gépek feltalálása 
és tökéletesítése, a verseny élesedése követ
keztében a gyárosok uj eszközöket kerestek 
a munkaerőkifejtés fokozására. Az akkord
munka a munkás végső erejének megfeszíté
sét veszi igénybe anélkül, hogy bármi előny 
is származna ebből rája, mint egyénre, család- 
fentartóra. Ebből haszna minden esetben ki
zárólag csak a munkáltatónak van. Épen ezért 
vált igen népszerűtlenné az akkordmunka a 
munkások előtt. ,

A munkások általában minden országban 
állandó harcot folytattak az akkordmunka 
ellen. Azonban — sajnos — csak részbeni 
sikerrel járt a küzdelem. Nálunk Romániában, 
főként Erdély és Bánátban, az 1920-as évek
ben sikerült az akkordmunkát majdnem a tel
jes megszüntetésig kiszorítani. Ez az állapot 
azonban nem sokáig tartott, mert a szerve
zettség lanyhulása és az ókirályságbeli mun
kások teljes szervezetlensége erőt kölcsönzött

Bérmozgalmak
Az utóbbi időben tapasztalt nagy drágaság 

és súlyosbodott nehéz viszonyok, az első
rendű élelmicikkek árainak több mint50S-kaI 
való drágulása arra indította a vrs- és villa
mosiparban dolgozó munkásságot, hogy mun
kafeltételeit és munkabéreit a törvények ren
delkezéseinek megfelelően megjavítsa.

A munkabérek emelésére eszközölt kérések 
talán sohasem voltak olyan jogosak és indo
koltak, mint ma, amikor az élet drágulására 
felhozott indokokat maguk a munkaadók is 
elismerik, csak azt nem ismerik el, hogy a 
drágaság arányának megfelelően folyósítsanak 
béremelést. Ennek ellenére egyes vállalatok, 
a munkások szervezett erejének nyomása alatt, 
kénytelenek voltak béremeléseket engedélyezni.

Reșița
A kollektív szerződés megkötésére és a munkabérek 

emelésére irányuló tárgyalások február 15-től 21-ig 
tartottak. Az érdekelt felek kollektivszerződést kötöt
tek, amelyben az alábbi béremelést szögezték le: 
nőtlen munkások 10 lei béremelés műszakonként 
és 1—2 gyermekkel levő nős munkások 19 lei bér
emelés műszakonként.

Továbbá, az áram-fogyasztásnál is bizonyos ked
vezményt kaptak a munkások, vagyis kilovatonként 
3 lei engedményt évi 240 Kw mennyiségig.

București
Wolff-gyár: A gyár igazgatósága és ennek mun

kásai között 6 hónapi időtartamra kollektív-szerződéses 
egyezmény jött létre. A kollektív-szerződést március 
11-én kötötték meg. A megegyezés alapján a legkisebb 
órabér 10 leiben állapíttatott meg. A munkabéreket 9 
leitől 15 lei órabérig 1 lei 50 bánival, 15 leitől fel 2 

a kapitalistáknak, hogy az akkordreudszert 
újból meghonosítsák.

Nem tagadható, hogy az akkordrendszer 
nemcsak nálunk, hanem a külföldi országok
ban ma is fennáll. A harc ma inkább az 
akkord megállapításának szabályozásáért, il
letve azért folyik, hogy abba a munkásnak is 
beleszólási joga legyen.

Az utóbbi időben különböző vasipari üze
mekkel folytatott bértárgyalások alkalmával 
valóságos közelharcot kellett folytatni, hogy 
az akkord megállapítása az illető munkással 
közösen és előre történjen. Ne a munkaadó 
önkényesen, egyoldalúan és utólag állapítsa 
meg, hanem együttesen és előre, különben a 
munkás soha sem tudja, hogy tulajdonképen 
miért dolgozik. Ha nem igy történik, a mun
kásnak mindig az a benyomása, hogy minél 
többet termel valamely munkából, annál job
ban leszállítják az akkordárat és a valóság
ban az igy is van, mert különben mi oka 
volna annak, hogy a munkás ne tudja előre, 
hogy mit kap a termelt munkadarabok ára 
fejében. Az órabéres munkás, a napi- vagy 
havibéres, a szolga, a tisztviselő, sőt a gyá
rak vezérigazgatói is tudják, hogy végzett 
munkájuk ellenértéke fejében mit kapnak, — 
miért ne tudhatná tehát azt az akkordban 
dolgozó munkás is ? És olyan üzemekről van 
szó, amelyeknek határtalan lehetőségek állnak 
rendelkezésükre jövedelmük gyarapítására. 
Tudjuk, nem attól félnek a gyártulajdonosok, 
hogy ha az akkordárat előre tudják a mun
kások, akkor olyan sokat keresnek, hogy meg
gazdagodnak és ők is hasonló üzemeket léte
sítenek és versenytársakká válnak, hanem az 
akkordmunkabért saját profitjuk minél maga
sabbra való emelése érdekében nem állapít
ják meg előre. Éppen ezért a munkások nem 
nyugodhatnak bele egy olyan rendszerbe, 
amiben csak másnak van haszna, míg őnekik 
a sovány megélhetés is rendkívüli nagy gon
dot okoz.

Az akkordmunka-rendszer még azzal az 
előnnyel is jár a kapitalistákra, hogy nem kell 
a munkás ellenőrzésére és hajszolására külön 
alkalmazottakat fizetni. A munkás önmagát 
hajszolja attól való félelmében, hogy kevés 
termelés esetén nemcsak az a veszély fenye
geti, hogy nem jut megfelelő keresethez, ha- 
nem „mint használhatatlan munkást el is 
bocsájtják a gyár kötelékéből. Végeredmény
ben az akkordmunka-rendszer minden előnyét 
a munkaadók élvezik és annak minden hát
rányát a munkások viselik. Ilyen körülmények 
közölt nem marad más mód a munkások szá
mára, mint tovább küzdeni az akkordmunka- 
rendszer igazságos alapon való szabályozásáért

leivel emelték. A kollcktiv-szüzőJés lobbi pontjai 
szabd yozzák a gyárban dolgozó 703 munkás munka- 

k 6?!:’’ ,és. Ped!S: a túlórák díjazását, fizetések, 
szabadságok folyósítását, az ünnepnapon végzett munka- 
OráK díjazását, a város területén kívül eső munkák 
díjazását, a munkások tűzifa ellátását, a szakmai szer- 
vezet küldöttjének elismerését, venti'átorok felszere-

Az elért eredmények kedvezően befolyásolták a mun- 
g°ndo!atv*lágát, akik meggyőződést szereztek 

arról, hogy jobb munkaviszonyokat csak szervezett 
utón lehet elérni.

Diciosánmartin
Azok a tárgyalások, amelyek a „Mica“-gyár igazga

tósága és a munkások között február 6-án és 20-án 
végbe’ azt eredményezték, hogy a fizetések 

kérdésén kívül a szerződés tervezetének többi pontiai- 
ban megállapodás létesült. A fizetések tekintetében a 
felek elhatározták, hogy ezt a kérdést döntő bíróság 
ele viszik. 6

Időközben a munkások és a helyi igazgatóság kö
zött valamint Serbu szaktárs központi titkár és a bu- 
gyaUsol^^2^011^ 'í»azí!atdság között még folytak tár- 

•i utóbbi tárgyalások eredményekép március 15-én 
a követk02"6^62111 3 bérek “gyében. A megegyezés

Azok a munkások, akik 1940 január 1-én, 6 hónapi 
szolgálattal bírtak az üzemben, óránként 1 lei bér
emelést kapnak. Azok a munkások, akiknek szolgálati 
ideje 6 hónapnál kisebb 50 bani béremelést kapnak. 
Ezzel a megegyezéssel a felek egy évi időtartamra 
aláírták a szerződést, amely érvényes 1940 január 1-től 
1940 december 1-ig.

Cluj
Vízmüvek: a törvény rendelkezéseinek megfelelően 

a szakmai szervezet kérte a vizmü szabályzat 52-ik 
cikkének módosítását, azzal indokolva, hogy a dkk 
rendelkezései már nem felelnek meg a mai idők állás



pontjának. 4 fenti cikkben az évi drágasági index 
alapján kiszámított bérrevizió van körülírva, amelyet 
év végén kalkulálnak ki. A hirtelen bekövetkezett drá
gaság miatt a fenti cikkben foglalt rendszer mintegy 
20%-os bérkülönbözetet eredményez. A nézeteltérés 
elintézésére tárgyalások indultak meg, amelyeket Tár- 
noveanu munkaügyi felügyelő vezet le. Az uj tervezet
ben a munkások a havibér-reviziós rendszer életbe
léptetését követelik.

Cluj művégtag: a cluji ortopédiai kórház műhelyei
ben dolgozó vas és bőripari munkások, a piaci árak 
'mintegy 39% -os megdrágulására való tekintettel, munka- 
>konfliktust jelentettek be, melynek alapján a munka- 
'bérek emelését követelik. Ebben az ügyben február 
18-án Tárnoveanu munkaügyi felügyelő elnöksége mel
lett tárgyalások folytak A felek nem jutottak meg
egyezésre és igy a konfliktust a munkaügyi bíróság 
^kebelében kije ölt döntőbíróságra utalták. A döntő- 
bíróság, március 16-ra tűzte ki a tárgyalásokat.

Egeres! villanytelep: Az egeresi villanytelepen dol
gozó munkások fizetésemelést, kollektív szerződés kö
tést és a drágasági index alapján levő bérrevizió rend
szer életbeléptetését kérték. A munkakonfliktus elinté
zését a cluji munkaügyi felügyelőség hatáskörébe utal
ták át. A felek abban állapodtak meg, hogy gyári 
szabályzatot létesítenek, amelybe belefoglalják úgy a 
munkafeltételek, mint a munkabérek módozatait. A kon
fliktusban mintegy 40 munkás van érdekelve.

Derma'a üzemek: A gyárban dolgozó mintegy 140 
vasmunkásnak kollektív szerződése 1940 május 1-én 
lejár. A munkások 1939 május 1-től idá’g 24% bér
emelést kaptak. Egyes munkások külön kaptak még 
óránként 2 lei béremelést.

Junász vasöntöde és gépgyár: a munkások kol- 
’iektiv szerződése julius 1-én lejár. Ebben a szerződés
ben 249 munkás van érdekelve 1939 julius 1-től a 
munkások 25%-os béremelésben részesültek. A gyár 
’kokszhiány miatt 3 hétre beszüntette az üzemet. Anyag
hiány miatt egyes munkások 6—8 héten keresztül nem 
dolgoztak.

Cluji villanytelep: A villanytelepen dolgozó mun
kások 1939 április 1-től 12% béremelésben részesültek. 
A kisebb fizetéssel bíró munkások külön is kap'ak 
béremelést úgy, hogy az összmunkásságot érintő bér- 
■emelés á talánosságban 19%-ot tesz ki.

Cluji vízmüvek: A cluji vízmüveknél dolgozó mun
kások 1939 április 1-töl 9% béremelésben és 1940 ja
nuár Itől még külön 9% béremelésben részesültek.

Cluji „Ufarom“ vegyészeti gyár: A munkások 
1939 december 1-től 15—35%-ig terjedő béremelést 
kaptak. A béremelés átlagban 20%-ot tesz ki.

„Fermata" fémárugyár: 120 munkásai december 
1-én 15%-os fizetésemelést kapott. A kisebb fizetésű 
munkások külön 1 lei fizetésemelést kaptak és igy az 
átlagos fizetésemelés 19%.

„Gladys" vegyészeti gyár: Az üzem munkásai ja
nuár 1-től 15% fizetésemelést kaptak.

A „Ravag“ fémárugyár": munkásai január 1-töl 
15%-os fizetésemelést kaptak és egy évre nrg lett 
kötve a kollektív szerződés.

Lakat-gyár: Az üzem munkásai 1939 évben 15%-os 
fizetésemelést kaptak. Február 15-én újabb 10%-os 
béremelésben részesültek.

Baia-Mare
A villanyüzemek munkásai 1940 január 8-án memo

randumot nyújtottak át az igazgatóságnak,, amelyben a 
■munkafeltételek és munkabérek rendezését kérték. A 
felek nem tudtak megegyezésre ju’ni és igy a munka
konfliktust rendezés végett a szatmári munkabiróság 
■döntőbíróságához utalták át.

A munkásokat a dö itőbiróságban Lengyel Sámuel 
szaktárs képviseli. A döntőbíróság március 18-ra tűzte, 
ki a tárgyalásokat,

Uioara
Február 1-én megkezdték a tárgya'ások továbbfoly

tatását a Solvay-üzemek és a munkások között kötendő 
kollektív szerződés ügyében. Végeredményben a felek 
megegyezésre jutottak és a munkások a következő 
eredményt érték el: A nős munkások házbér pótléka 
300 leiről 350 leire emelkedik. Az uj évben fizetendő 
grémium nem képzett munkásoknak 250 leiről 500 
lleire, a többi munkások prémiuma 50J leiről 1000 
Beire emelkedik. A munkabérek óránként 60 bánival 
«emelkedtek, vagyis napi 4 lei 80 bani az emelés. A 
rmunkabérrevizió március 1-én lesz a december 1-i 
tárakhoz viszonyítva. Ezen az utón remény van újabb 
S%-os béremelésre.

Ploeștț
Astra Română: Az Astra Română petróleum fino- 

■mitó üzemben dolgozó mintegv 701 vasmunkás kol
lektív szerződéskötést és munkabér emelést kértek. A 
munkabér emelés kérése a következő: 10 leitől 18 lei 
órabérig 40% ; 18-26 léig 30%, 26—30 lei órabérig 
20% és 37 leien felüli órabérig 10%-os béremelés.

Mivel a felek közötti megegyezés meghiúsult, a mun
kakonfliktust a bukaresti ítélőtábla döntőbíróságához 
utalták át. A döntőbírósági tárgya’áson a munkásokat 
Rusu Simion szövetségi titkár, Trestian Gheorghe és 
Comsescu loan munkások képviselik.

Vasipari nyarsanyag- és félgyártmány- 
behozatalunk a mult évben

A legújabb statisztikai adatok szerint a mult 
«évben 199 millió 223 ezer lej értékben hoz
tunk be nyersanyagot, 206.751 tonna súlyban. 
Az 1936 évben a nyersanyagbehozatal 277.978 
tonnát tett ki 336.708.000 lej értékben. A fél
gyártmánybehozatal a mult évben 116.833 
tonna volt 841.628.000 lej értékben. Az 1938. 
évben 113.941 tonna félgyártmányt hoztunk 
Jbe 792.345.000 lej értékben.

Ismét napirendre került az 
aluminiumgyár felállításának 

terve
Állami támogatással alakulna meg az első 

romániai aluminiumgyár
Az utóbbi években — különösen hadicé

lokra — az alumínium használata/ nagymér
tékben megnövekedett. Az alumíniumgyártást 
főképp a középeurópai és az északi államuk
ban fejlesztették ki, amelyek ma már a világ 
aluminiumszükségletének nagyobbrészét ter
melik ki. Az alumíniumgyártás kifejlődött 
olyan államokban is, amelyek — mint pél
dául Németország — bauxittal nem rendel
keznek.

Romániának hatalmas bauxitelőfordulásai 
vannak, különösen Bihor-megyében, amelye
ket egyesek 10 millió tonnára becsülnek. An
nak ellenére, hogy a bauxittermelés az export 
szempontjából is rentábilis lett volna, a ro
mániai bauxitbányaüzemek csak minimális 
mennyiségeket termelnek és az export ennek 
megfelelően igen szűk keretek között mozog.

A romániai aluminiumgyár felállításának 
terve már évekkel ezelőtt felmerült. A gyár 
felállításának terve ellen es mellett különböző 
vélemények hangzottak el. Legutóbb az egyik 
petróleumvállalat kapott kizárólagos enge
délyt a romániai aluminiumgyár felállítására. 
A kizárólagosság érvénye már lejárt, azonban 
az engedélyt nem vette igénybe a vállalat, 
azzal az indokolással, hogy a jelentéktelen 
belföldi fogyasztás miatt nem rentábilis az 
aluminiumgyár felállítása.

A belföldi repülőgépgyártás nagyarányú fo
kozása rendkívül nagymértékben növelte az 
aluminiumfogyasztást és ezzel együtt az alu- 
miniumbehozatalt. így került ismét napirendre 
romániai aluminiumgyár felállításának kér
dése. Az aluminiumgyár, hir szerint, az állam 
támogatásával rövidesen felépül.

Az aluminiumgyár felállításának helyét még 
nem állapították meg, azonban a gyárat bi
zonyára ott fogják felállítani, ahol a legol
csóbb villamos energia áll rendelkezésre, 
ugyanis az alumíniumgyártásnak a villamos
energia egyik legfőbb kelléke. ’ _

Gyű lések
Reșița

A resicai helyicsoportban meszervezett vasmunkások 
március 3-án tartották meg rendes évi közgyűlésüket. 
Ezen felemelő esemény alkalmával a munkás-otthon 
ha almas terme zsúfolásig megtelt.

A központ tészéről Fiueras loan és Simion Rusu 
szövetségi titkár vettek részt. Résztvettek még a Bocșa 
Română és Ferdinand he yi:soportok kiküldöttjei is.

A közgyűlést a rendes szokásoknak megfelelően, a 
vasmunkás dalárda énekszámával nyitották meg.

Klein Ferenc elnök szaktárs üdvözölte a központ 
képviseletében megjelent küldötteket, a helyi csoportok 
küldötteit, valamint a közgyűlés résztvevőit és a köz
gyűlést megnyitottnak ny Ivánitotta, majd a napirendi 
pontok isméi tetésére tér át.

A pénztári jelentést Zanzinger Ferenc szaktárs ter
jesztette elő, mely után következett az ellenőri jelentés, 
amiből kitűnik, hogy a pénztárkezelést megvizsgálva, 
úgy a jövedelmek, mint a kiadások tételeit rendben 
találták.

Langhart szaktárs a titkári jelentést terjesztette elő, 
a vezetőség mult évi működéséről. A jelentésből meg
állapítható, hogy a vezetőség élénk tevékenységet fej
tett ki a munkásmozgalom minden terén, hogy a szer
vezett vasmunkások gazdasági és szociális érdekeit 
minél hathatósabban megvédjék. Az elmúlt év folyamán 
12 rendes, 6 rendkívüli és 7 taggyűlést tartottak, de 
ezenkívül tartottak még sorozat-konferenciákat, ame
lyeken részt vettek a munkások bizalmi és főbizalmi 
férfiai.

Ne higyje senki — mondja az előadó — hogy a mi 
szervezetünk kevesebb harci szellemmel van töltve ma. 
mint a múltban, mert hiszen ellenfeleink megmaradtak 
ugyanazok, akik a munkások jogosult követeléseit min
dig elhárítani igyekeztek.

Talán jobb lett volna ha ezek az ellenfelek a mult 
században születtek volna, amikor a kapitalizmus, rab
szolgáit a legszégyenteljesebb módon zsarolta ki, nem 
pedig a mi időnkben, amikor a társadalom úgyszólván 
minden rétegeibe beleszivódott az a meggyőződés, 
hogy a társadalmi élet egészségesebbé tétele mindad
dig nem lehetséges, amig figyelembe nem veszik a dol
gozók társadalmi nyomorát. És nem lehetséges a tár
sadalmi életnek jobb jövőjét megteremteni, ha nincs 
meg az őszinte akarat abban, hogy a nyomor meg
szüntetésével egy uj társadalmi rendnek az útját nyis
sák meg.

Az előadó foglalkozik továbbá a bérharcokkal és 
kimutatja, hogy az 1938 évi bérharcok és kollektív- 
szerződés kötés alkalmával 6% béremelést és 3.400.000 
léig terjedő bérkiigazitást értek el a munkások. Ezek 
a tárgyalások közel 6 hétig tartottak mig végered
ményben eljutottunk az eredményekhez.

A hatóságoknál eszközölt különböző intervenciók 
valamint a betegség esetén történő elbocsátások kér
désének rendezése olyan eredmények, amelyekért erős 
harcot kellett folytatni a vezetőségnek.

A „Poneascan" megvásárolt üdülőhely, lehetőséget 
ad a munkásnak és családjának arra, hogy szabadsá
gát szabad levegőn, a nagyszerű természet ölében 
töltse. A hely ingatlanaival együtt már meg is lett 
vásárolva és rövidesen megkezdődnek a tatarozást 
munkálatok. Egyike, a legnehezebb problémáknak bi
zonyult az úgynevezett tanonc-probléma. Tudott dolog, 
hogy az U. D. R. vállalat csak meghatározott számban 
alkalmaz tanulókat és ebben a számban benfoglaltat- 
nak a vidékről bejött tanulók és ezzel a gyárban dol
gozó munkások gyermekei előtt el van zárva az ut, 
hogy mesterséget tanuljanak. Ezt a kérdést is a mun
kások megelégedésére oldottuk meg. Ezenkívül a vá
rosi adó, a munkabérekre kirótt adó ügyeinek rende
zése olyan közbejárásokat tettek szükségessé, amelyek 
végeredményben eredménnyel zárultak le.

A vezetőség fent kimutatott sikerei nemcsak a veze
tőségi tagok képességeinek köszönhető, hanem a szer
vezett munkások áldozatkészségének és összetartásának.

A jelentésekhez több szaktárs szólalt fel, akik bizo
nyos felvilágosításokat kértek és ezek után a közgyűlés 
a jelentéseket tudomásul vette, a régi vezetőségnek a 
felmentést megadta és korelnöknek Mustețiu losif 
szaktársat választotta meg.

Rusu Simion szövetségi titkár szóllalt fel, aki széles 
mederben ismertette a romániai vasmunkások általános 
gazdasági helyzetét és azokat a törekvéseket, amelyek 
a szövetség és a szakmai szervezetek programmját 
képezik, a vasnunkások anyagi és szellemi érde
keinek megvédésére és itt példának hozzuk fel a Re
sicai munkásságot. Reméljük, hogy az elért eredmé
nyek, melyek nyomot fognak hagyni minden munkás 
lelkűletében, még jobban hozzájárulnak a munkásszoli
daritás alapzatának a konszolidálásához.

Fiueras loan értékes felszólalásában mutatott rá a 
romániai munkásság gazdasági és politikai helyzetére. 
Lelkesedéssel fogadtuk — mondja az előadó — a nem
zeti újjászületés frontjának felhívását, tudva azt, hogy 
ez a szerv a rendet és békességet képviseli ebben az 
országban és magában központosítja az összes társa
dalmi rétegek jobblét iránti törekvését. Ezekben a sú
lyos időkben, a munkásság tudatában van annak, 
hogy az ország magasabb érdekeiért áldozatot kell 
hozzon.

A munkás-törvénykezés terén, valamint a társadalmi 
élet síkján mélyreható változások következtek be és 
ott, ahol a munkásság öntudata teljes, ki tudja hasz
nálni a szociális törvénykezés változásaiból származó 
előnyöket. Ebből a szempontból, valamint abból a 
tényből kifolyólag, hogy csak egy öntudatos munkás
ság képes a maga részére jobb helyzetet teremteni 
kívánatos, hogy a romániai összmunkásság minden 
mellékkörülmény nélkül kövesse a Resicai munkások 
példáját és tömörüljön a szakmai szervezetekben. 
Fiueras felszólalása viharos tapsot váltott ki a köz
gyűlés tömegében.

Ezek után a közgyűlés az uj vezetőség választására 
tér át és a következő szaktársakat választja meg. 
Vezetőségi tagok: Klein Ferenc, Bârnau Petre, Lind- 
ner Károly, Gemel Mihály, Faragó Károly, Todor 
Constantin, Kratochwil Rudolf, Popét loan, Brenda 
loan, Friedmanski loan, Costa loan, Stiger Francisc, 
Cristoi Constantin, Curscho losif, Konrád Péter, Po- 
pescu loan, Bauman Ferenc, Smidf losif, Particsek 
Ferenc, Mircof losif, Bretelhoffer Antoniu, Lung Ottó, 
Puvák József, Krautwurst András és Graumanstuller 
Antal. Pénztárnokok: Zanzinger Ferenc, Csuti Ernő, 
Bocsa Károly. Ellenőrök: Haudek János, Gyurka Fe
renc, Henn Ludovic, Wink Rudolf és Hudek Péter. 
Ezen kivül még megválasztottak 13 jegyzőt és 9 könyv
tárnokot.

A közgyűlést a vasmunkásdalárda éneke zárta be.
•

Az uj vezetőség első ülésén a különböző tisztsége
ket a következőképpen töltötték be. Elnökök: Klein 
Ferenc, Todor Constantin és Particsek Ferenc. Titká
rok; Csuti Emil, Cristoiu Constantin és Baierle József. 
Pénztárnokok: Zanzinger loan, Mircsof József és Bocsa 
Károly.

Brașov
A brassói helyicsoport március 10-én, vasárnap dél

előtt 10 órakor tartotta meg közgyűlését a Gewerbe- 
verein helyiségében. A terem zsúfolásig megtelt részt
vevőkkel. A közgyűlésen Stinghe Nicolae szaktárs el
nökölt, aki többek között köszönetét fejezte ki, hogy 
a különböző vasipari gyárak munkásai ilyen érdeklő
dést tanúsítanak a szervezettség iránt. Ezután a napi
rendi pontokat ismertette.

Ráceanu Grigore szaktárs, csoporttitkár terjedelmes 
jelentést terjesztett elő a csoport mult évi működésé
ről. Jelentésében a munkások helyzetét vázolja fel és 
számadatokkal bizonyítja a munkabérek jelenlegi álla
potát és azt, hogy milyeneknek kellene lenniök. Meg
állapítható, hogy egy 4 tagú munkáscsaládnak minimá
lisan havi 7000 leire lenne szüksége, hogy szerényen 
megtudjon élni.

A pénztári jelentést Melász Wilhelm szaktárs ter
jesztette elő, majd az ellenőri jelentést Neagu Ale
xandru és Trandafirescu Ilié adták elő.

A hozzászólások után a vezetőség ajánlatára a köz
gyűlés a jelentéseket egyhangúlag elfogadta.

Korelnöknek a közgyűlés Serbu Grigore központi 
titkárt választja meg. Beszédében Serbu szaktárs a 
szervezett munkások kötelezettségeiről tart kimerítő 
előadást, valamint a szakmai szervezetnek a társadalmi 
életben elfoglalt fontos szerepéről.

Foglalkozott továbbá a kollektivszerződések kérdé
sével, amelyek már azért is fontos szerepet játszanak, 
mert a minimális munkabérek megállapításánál a szer
ződésekben lefektetett munkabérek szolgálnak alapul.

Ezek után a közgyűlés a következő összetételű veze
tőséget választja meg: Elnök Stinghe Niculae, alelnö- 
kök B alica loan és Neagu Alexandru, titkárok Ráceanu 
Grigore és Putinică Constantin, pénztárnok Szakács 
Sándor, másodpénztárnokok Popa Constantin és De



Anton. Ellenőrök Trandafirescu Ilié, Liehr János és 
Ginginea loan, vezetőségi tagok Faur Teodor, Dănțuși 
Gheorghe, Tóth Ferenc, Dimitriu Andrei, Sărățeanu 
loan, Florea Octavian, Putaru Marin, StancencO Jacob 
és Antal Ferenc.

Stinghe szaktárs támogatást kérve az uj vezetőség 
munkáját illetően, a közgyűlést bezárja.

O i c i o s â n m ă r 11 n
A dicsőszentmártoni helyi csoport február 7-én tar

totta meg rendes évi közgyűlését a „Carpaji" terem
ben, amely ez alkalommal megtelt nagyszámú részt
vevőkkel.'

A gyűlést Tolan Alexandru szaktárs nyitotta meg, 
aki egyben a vezetőség mult évi működéséről is beszá
molt. Rámutatott továbbá arra, hogy január 9-én a 
„Nitrogen" gyárral megkötötték a kollektív szerződést 
és ennek alapján 8%-os béremelést értek el különál
lóan attól a 6%-tói, amelyet a drágasági index alapján 
1939 december 1-én kaptak.

Az előadó foglalkozott aztán a „Mica“ üzemben dol
gozó munkások tárgyalásaival és reményét fejezi ki, 
hogy ezek a tárgyalások is eredményhez és kollektív 
szerződés kötéshez vezetnek.

A szövetség részéről Serbu szaktárs vett részt a 
közgyűlésen, aki jól felépített beszéd keretében ismer
tette a munkások szervezkedéséből származó előnyöket, 
majd a szakmai szervezetekről szóló törvény alap
elveit ismertette, mely törvény lehetőséget ad a mun
kásoknak, hogy szakmai, gazdasági és kulturális érde
keiket megvédelmezhessék.

Serbu szaktárs felhívással fejezi be beszédét, 
hogy a munkások, állandó és öntudatos tagjai 
maradjanak a szervezetnek. A közgyűlés az uj veze
tőségbe a következő szaktársakat választotta meg: 
elnök Catilina Virgil, alelnökök Tulici Teodor és 
Steopan Gavril, titkár Cincár loan, pénztárnokok Șutei 
Vasile és Muresan loan, könyvtárnok Jakab Ștefan, 
vezetőségi tagok Corcș Nicolae, Mut Vasile és Sel- 
ceanu Aurél, ellenőrök Pétre loan, Toderaș Sabin és 
Nistör loan. Póttagok Musnyai Béla és Nagy József.

A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.
•

Február 22-én jól sikerült gyűlést tartottak szaktár
saink a „Carpați* nagytermében, ahol a „Mica“ tár
sulattal kötött kollektivszerződésnek eredményeit is
mertették, amelylyel lapunk más helyén foglalkozunk.

Mediaș
A medgyesi vasmunkások február 5-én tartották meg 

közgyűlésüket, amelyen a tagok több mint kétharmad
része vett részt. A közgyűlést Albu Dán alelnök ve
zette le, aki a csoport vezetőségének működéséről 
aprólékos jelentést terjesztett elő, rámutatva egyben a 
szervezkedés útjába gördülő akadályaira és arra, hogy 
a tagok folytonos változása miatt nem lehetett meg
felelő eredményeket elérni.

Medesan loan pénztárnok a' pénztárjelentést terjesz
tette elő, majd Minksz Ödön az ellenörzőbizóttság 
jelentését tette meg. A közgyűlés a jelentéseket egy
hangúlag tudomásul vette és a régi vezetőségnek a 
felmentvényt megadta.

A szövetség képviseletében Șerbu Grigore szaktárs 
vett részt a közgyűlésen, aki beszédében vázolta a 
munkások helyzetét az állandó drágasággal szemben. 
Továbbiakban az előadó szervezkedésre hívja fel a 
munkásságot, hogy ezzel az eszközzel javítani tudjon 
sanyarú helyzetén. Rámutatott arra, hogy a szociális 
törvénykezésből származó előnyöket ki kell használják, 
ami szintén arra vezet, hogy minél erősebben tömörül
jenek a szakmai szervezet kebelébe.

Következett ezután az uj vezetőség megválasztása az 
alábbiak szerint: elnök Minksz József, alelnök Albu 
Dán, titkár Fodor Dezső, pénztárnok Medesan loan, 
ellenőrök Tamás Tibor, Schwartz János és Czifra Mi
hály, vezetőségi tagok Wolf Henrik, Rosner Matei és 
Periat János.

Az újonnan megválasztott elnök köszönetét fejezi ki 
a megtisztelő bizalomért és felhívja a gyűlésen részt
vevőket, hogy erőteljesen és maradék nélkül támogas
sák a vezetőséget munkájában.

Hunedoara
A hunedoarai csoport évi közgyűlését február hó 

6-án tartották meg a tagok nagyszámú részvétele 
mellett.

A gyűlésen Petrovan szaktárs elnökölt. A mult évi 
közgyűlés jegyzőkönyvét Gostian Károly szaktárs 
olvasta fel.

A csoport működéséről szóló jelentést Petrován szak
társ ismertette. Rámutatott azokra a nehézségekre 
amelyek a szervezkedés elé gördültek, azomban minden 
nehézség dacára mégis eredmények mutatkoznak a 
csoport fejlődésében. .

A pénztári jelentést Florea szaktárs terjesztette elő. 
Az ellenőrök részéről Budán szaktárs tette meg a je
lentést, melyszerint a pénztári kezelést rendben találta.

A jelentéshez többen hozzászóltak. Panasz hangzott 
el, hogy a Munkás Szövetkezet nem felelt meg a hozzá 
fűzött várakozásnak. Állandó hiány mutatkozott a leg
szükségesebb házicikkekben, valamint tűzifával sem 
látta el a munkásházakat. Továbbá az igazgatóság nem 
folyósította a kollektív szerződésben biztosított 3%-ot 
kitevő összeget.

Miután a vezetőség mindenre kiterjedő felvilágosítá
sokkal szolgált, a közgyűlés a régi vezetőségnek meg
szavazta a felmentést.

Az uj vezetőség választása előtt Mustejiu szaktárs 
mint a timiștartomânyi breasla elnöke üdvözölte a 
közgyűlést. Beszédében ismertette a vasipari munkás
ság általános helyzetét, Rámutatott a munkás-szakmai 
szervezetek fontosságára. Szakmai szervezetekbe kell 
tömörülnie a munkásságnak, mert ezek az egyedüli 
szervek ahol a munkásérdekek képviseletet nyernek. 
A munkaügyi miniszter és a kormány is figyelemmel 
van a munkásság általános gazdasági és kulturális 
érdekeire. Végül szervezkedésre és összetartásra hivja 
fel a hunyadi vasmunkásságot.

A közgyűlés az uj vezetőség választásának napi- 
jendjére tér át és korelnöknek Gârbovan szaktársat 

választotta meg. Az elnök elrendeli a választást minek 
eredménye a következő: Lázár József, Gherase loan, 
Weber János, Davidescu Eftimié, Plasa Traian, Német 
Kornél és Toplicean Rudolf; póttagok Nofan Zașceșin, 
Lescone Alexandru és Muntean losif; ellenörök Hașu 
loan, Rettegi Ellemér és Truța Vasile; póttagok Rejeb 
Octavian és Kalmár Lajos.

A választások megejtése után Gârbovan szaktárs' 
felhívással fordul az uj vezetőséghez és a jelen lévő 
tagokhoz, hogy minden törekvésükkel hassanak oda, 
hogy a szakmai szervezetet erősítsék és egymás között 
a szolidáritás eszméjét ápolják.

Ezek után.következett a benyújtandó szerződés ter
vezetének ismertetése és egyben a tárgyalóbizottsági 
tagok megválasztása. Több tárgy nem lévén, elnök a 
gyűlést bezárta.

♦
A közgyűlés után tartott első szövetségi ülés a cso

port elnökének Lazár losif szaktársat; alelnöknek 
Gherase loan; pénztárnoknak Weber loan és titkárnak 
Davidescu Eftimie szaktársakat választotta meg.

Aninoasa
Az aninoasa-i helyicsoport március hó 10-én tartotta 

évi közgyűlését. A gyűlést Crișan elnök-szaktárs nyi
totta meg és egyben beszámolót tartott a vezetőség 
évi működéséről. Az évi pénztári jelentéseket a köz
gyűlés tudomásul vette, miután az uj vezetőség vá
lasztására tért át. Az uj vezetőségbe a következő 
szaktársakat választották meg: elnök: Crișan Avram; 
alelnök: Egetboros Sándor; titkár : Konya , Albert;

- pénztáros: Szlovenszki János; könyvtáros: Ábrahám 
Péter; vezetőségi tagok: Tánczer János, Tarsi Károly; 
vezetőségi póttagok: Péter József, Sortan Traian. 
Kovács Zoltán; ellenőrző bizottsági tagok: Kántor 
József, Bogyó Elek, Hribal Adolf; ellenőrző bizottsági 
póttagok: Hribal Ernő, Bácáian Nicolae.

Târgoviște
Târgovișten vasmunkás szaktársaink február hó 11-én 

jól látogatott közgyűlést tartottak. Matei Mașina elnök 
szaktárs részletes beszámolót tartott a csoport mult 
évi működéséről. A jelentéshez többen hozzászóltak 
és végül egyhangúlag tudomásul vették, majd az uj 
vezetőség megválasztására tértek át, amely választás 
eredménye a következő: Elnök Luță loan; alelnökök 
Constantin Nicolae és Damian lonescu ; titkárok Stă- 
nescu Alexandra és Marinescu Alexandra; ellenőrök 
Câslaru Dumitru és Cálinescu losif; Póttagok az ellen
őrző bizittságban Bleu Grigore és Tánase Gheorghe ; 
Vezetőségi tagok Băleanu Constantin, Sávulescu Const., 
Popescu Cernea Anton, Scrutescu Alexandru; vezető
ségi póttagok Fuscá Gheorghe, Bonu loan.

Bocșa-Montana
A bocșa-montanai csoport január 28-án tartotta évi 

közgyűlését, melyen a Timiș-tartomânyi szakmai szer
vezet részéről Klein és Gemmel szaktársak (Reșița) 
vettek részt.

A közgyűlést Kirsch szaktárs nyitotta meg és egyben 
megállapította a gyűlés határozatképességét.

A csoport működéséről és a pénztári jelentésről 
szóló ismertetést a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette. Korelnöknek a gyűlés Klein szaktársat választotta 
meg, majd áttér az uj vezetőség választására.

’ Az uj vezetőségbe a következő szaktársakat választot
ták be: elnök Kircsh János, alelnök Perian Nicolae, 
titkár Stanițoiu Alexanru, pénztárosok Wéber János és 
Hollschwandtner Ernest, ellenőrök Velcelean Vasile és 
Papp Jenő. Vezetőségi tagok: Bárdac Mihail, Bálean 
loan, Băkan Mihai, Drăguescu Petru, Goldschink 
Eduard, Mokoz Cazimir, Fekete József és Martin 
Petru.

Az uj vezetőség megválasztása után a szakmai szer
vezet részéről Klein Ferenc szaktárs tartott telkes.tő 
beszédet. Ismerteti a szakmai szervezetben való szer
vezkedés fontosságát. Végül testvéri összetartásra hivja 
fel a jelenlevőket és sikert kíván az uj vezetőség mű
ködéséhez.

Kirsch szaktárs indítványozza egy helyi munkás- 
szövetkezet alapítását. A közgyűlés az indítványt elfo
gadta és az uj vezetőséget megbízza, hogy a kérdést 
tanulmányozza és terjessze majd gyűlés elé, amikor is 
véglegesen határoznak ebben az ügyben. A gyűlést az 
elnök emekedett hangulatban zárta be.

Craiova
Az Olt-tartományi vas- és villamossági munkások 

szakmai szervezete Creiován február hó 25-én tartotta 
évi-közgyűlését Dumitrescu loan szaktárs elnöklete 
mellett. A közgyűlésen megjelent Petrovici-Berindei ur, 
a Munkakamara elnöke is; a Szövetséget Rusu Simon 
szaktárs képviselte. A craiovai szakmai szervezethez 
tartozó helyicsoportokat a következő szaktársak képvi
selték : a râmnicul-vâlcea-i csoportot Ceapă Nicolae 
és a brezoi-i csoportot Constantinescu G. szaktárs. Az 
elnök szívélyesen üdvözli a vendégeket, valamint a 
szép számban megjelent, tagokat. Mielőtt a közgyűlés 
a napirendi pontok tárgyalására térne, az elnök szak
társ mély hódolattal adózik Őfelsége II. Károly király 
iránt, amely szavakat a hözgyülés állva éljenez és 
tapsviharral fogad. Majd Ralea M. munkaügyi miniszter 
urnák a munkásság érdekében kifejtett ténykedését 
méltatja. A közgyűlés tagjai hosszasan éljenzik az elnök 
beszédét.

■ A napirendi pontok tárgyalása során Dumitrescu 
elnök szaktárs beszámolót tart a szakmai szervezet 
egy évi működéséről. Az elért eredményeket még sok
kal nagyobb mértékben lehet fokozni — mondja — 
úgy gazdasági, mint szociális téren, ha a munkásság a 
szakmai szervezettel szembeni kötelessége magaslatára 
emelkedik. Rusu Simion szövetségi titkár szaktárs a 
Szövetség nevében üdvözli a közgyűlést és ismerteti 
beszédében mindazon aktuális kérdéseket, amelyek a 
munkásságot érintik. Ceapă N. râmnicul-vâlcea-i és 
Gh. Constantinescu brezoi-i szaktársak részletes jelen
tésben számolnak be a helyicsoport helyzetéről. Flo- 
rescu Grigore saktárs felszólalásában rosszalását fejezi 
ki azok iránt, akik még ma is szervezetien munkások 
és nem értik meg az idők szavát.

A Munkakamara részéről Popovici-Berindei elnök ur 
üdvözli a közgyűlést. Elismerését fejezi ki a szakmai 
szervezet tevékenysége fölött és támogatásáról bizto
sítja a vasmunkásszervezetet. Dumitrescu elnök szaktárs, 
válaszol a felszólalásokra, majd kifejti a munkásság 
nehéz gazdasági helyzetét, felhivással fordul Rusu 
szaktárshoz, mint a Szövetség képviselőjéhez, hogy 
lépéseket tegyen illetékes helyen a drágaság és az 
árukkal való uzsoráskodás letörésére. A pénztári és 
ellenőri jelentések tudomásulvétele után a gyűlés egy
hangúlag megszavazta a felmentvényt a régi vezetőség-, 
nek. Korelnöknek a gyűlés 1. Baumann szaktársat vá
lasztotta meg. A közgyűlés ezután uj vezetőséget vá
lasztott, amelyben a következők foglalnak helyet: elnök 
loan Dumitrescu, alelnökök Gh. Bouleanu és Const. 
Drăghici, titkár Traian Landmann, pénztáros Dumitru 
Dinulescu; vezetőségi tagok: Marin Florescu, George 
Roibu, Constantin Velișcu, loan Blaga, Dumitra 
Constant n, Nicolae Geană, Aurel Gheorghe, lonescu 
Petre, Grigore Florescu, Ștefan Florea; vezetőségi 
póttagok: Mítroi Nicolae, Terschac Emil, Cccoșatu 
Marin, Florița Buzatu és Gheorghe Ancuja; ellenőrző- 
bizottsági póttagok: losef Bereni, Wagner Francisc és 
Cosma Spiridon.

Az 1940 évre szóló költségvetés megszavazása után 
a közgyűlés lelkes hangu'atban véget ért.

Morenl
A morenii vasascsoport január hó 14-én tartott köz

gyűlése által megválasztott vezetőség február 14-én 
alakulóülést tartott. A vezetőség a következőképpen 
alakult meg: elnök Banciu Anton, alelnök Necula Ni
colae, pénztáros Botescu Stelian, titkár loneti Alexan
dra; vezetőségi tagok: lonescu Giigore, Pleseanu 
Alexandru, Stoianovici Dumitru, Popa Constantin j 
vezetőségi póttagok: Pavel Dumitru, Chisaru Dumitra. 
Gheorghe láncú, Teleanu Petre, Picos Grigore; ellen
őrök : Comșa Gheorghe, Țânțu St. losif, Constantin, 
Jilavianu; ellenörzőbizottsági póttagok: Ion V. Cos- 
tachi, Năstăsescu Stelian.

Lupeni
A lupenii vasmunkáscsoport február hó 25-én tar

totta meg évi közgyűlését. A gyűlésen a tagok nagy
számban jelentek meg. A lelépő vezetőség mindenre^ 
kiterjedő jelentésben számolt be az elmúlt esztendőben, 
kifejtett működéséről. Többek felszólalása után a köz
gyűlés egyhangúlag megszavazta a régi vezetőség fel
mentését és az uj vezetőségbe a következő szaktársa
kat választotta meg: elnök Navradi János, alelnök 
Rákóczi Ferenc; titkárok Selejan loan, Mezei Ábel t 
pénztárosok Angher Ferenc, Nemes Gáspár; könyv
tárosok Kocsis Ferenc, Vandrás István, Kiss György, 
vezetőségi póttagok: Földvári János, Benkovics Ferenc^ 
Oprișan Gheorghe; ellenörzőbizottsági tagok: Gret 
Árpád, Sipos Lajos, Wagner János; ellenőrzőbizottsági, 
póttagok: Ludinas Dumitru, Benedek losif; házfel-, 
ügyelő: Biró Ferenc.

Petroșeni
Petroșenii csoportunk február hó 18 án tartotta évh 

közgyűlését a tagok nagyszámú részvétele mellett. A 
közgyűlésen a Timiș-tartomânyi szakmai szervezet ré
széről Gârboveau szaktárs vett reszt. A napirendi pon
tok letárgyalása után a gyűlés a következő tagokat 
választotta be az uj vezetőségbe: elnök Droblics Ist
ván, alelnök Mihulka Ferenc, pénztáros Groh Ferdi- 
nánd, titkárok Horváth János, Staneiu losif, Huszek 
József, Kiss János; vezetőségi póttagok: Budai Sándor, 
Kopetz Dezső, Pricop Gavril; ellenörzőbizottsági tagok: 
Gheorghe loan, Moldovan Victor, Kleibel Vilmos; 
ellenörzőbizottsági póttagok: Pleciai Nicolae, Vinca 
loan; könyvtárosok: Kreics Gyula, Kronicsek János, 
Hermán György; a kultúrkör vezetői: Staneiu losif 
Dávid Miklós; gondnok: Bălșan Dumitru.

Petri la
A petrilai szaktársak évi közgyűlésüket február hú 

18 án tartották meg. A Szövetséget és a Timiș-tarto
mânyi szakmai szervezetet Biró szaktárs képviselte. A 
vezetőség jelentésének letárgyalása után a közgyűlés a 
következő szaktársakat választotta be az uj vezetőségbe: 
elnök Urs Petru, alelnök Hiszem Sándor, titkár Páll 
Ferenc, pénztárosok Szuhan József, Biró János, Nico- 
rici Alexandra és Oprea Gheorghe; vezetőségi pót
tagok : Gundel Ferenc, Sârb loan, Kovács Antal; ellen
őrzőbizottsági tagök: Papp László, Borsa Márton. 
Barkóczi Mihály; házfelügyelő Moldován Grigor ț 
könyvtáros Klemens József.

Lonea
A loneai vasascsoport február hó 19-én tartotta évi 

közgyűlését. A pénztári, ellenőri és a vezetőség évi 
jelentésének megtétele után többen felszólaltak. A fel
szólalók hivatkoztak az élet megdrágulására, amellyel 
nincsenek egy színvonalon a kereseti viszonyok. A fel
vetődött kérdésekhez a szakmai szervezet részéről 
Gârbovean ás Bíró szaktársak is hozzászóltak. Végül a 
közgyűlés a következő vezetőséget választotta meg ? 
elnök' Szátori Oszkár, alelnök Klemencsics István, titkár 
Sauer .Gyula, pénztáros. Imre János, könyvtárosok Mi
hály Rudolf, Klemencsics Lőrinc, Bozsóki Zoltán; veze
tőségi póttagok: Gagyi László, Kiss Sándor, Bálint 
Jenő; ellenörzőbizottsági. tagok: Grava loan, Truja 
Ștefan, Popa llisie; ellenőrzőbizottsági póttagok; Schultz 
István, Krecsó Vencel.

Köszönetnyilvánítás
Alulírott köszönetét mondok mindazon hidgyári* 

szaktársaknak, akik öthónapi betegségem idején 
adakozásukkal támogattak, vagy ennek érdekében 
fáradoztak.

Reșița, 1939 aug. 25.
HEGYESI SÁNDOR s.k,

kovács.


